

骚扰电话像"长了眼" "牛皮癣"咋就这么难治?

你是否有过这样的经历?前 脚刚下载某款炒股App,后脚就 能接到各种荐股推销电话……现 如今,骚扰电话越来越智能,像 "长了眼"一样,对你的需求"了如 指掌"。

骚扰电话"命中率"越来越高, 背后有些什么猫腻?骚扰电话为 何像"牛皮癣"一样难以根治?"新 华视点"记者对此进行了调查。

骚扰电话对需求"了如指掌"

"我们这里有精选的几只股 票,推荐您了解下呢!"接到这通 电话后,厦门市民老杨很生气,直 接挂断电话,把来电号码拉入"黑

让老杨想不通的是,现在的骚 扰电话都像"长了眼"一样,对自 己的需求"了如指掌"。不久前, 老杨下载了一款炒股软件,刚开始 使用,当天就接到了荐股电话。 "对方是机器人,说是有几只股票 经过人工智能分析未来会有'行 情'。"老杨说,此后类似骚扰电话 层出不穷,一天至少四五通,多的 时候十来通。

无独有偶。这类骚扰电话也 让北京市民李先生不堪其扰。"不 接怕错过工作电话或快递电话,接 了后也屏蔽、举报过,但没啥效 果。"李先生说,这些由机器人拨 打的骚扰电话会不停更换"马甲" 来电,即使"拉黑"也没用。

在黑猫投诉平台上,有400余 条有关"使用机器人向用户拨打骚 扰电话"的投诉。有的用户反映 "几乎每天都能接到一个由机器人 拨打的骚扰电话",有用户表示注 册某款App后,"就开始接到机器 人拨打的骚扰电话"。

12321网络不良与垃圾信息 举报受理中心公布的《2023年第 三季度垃圾信息投诉情况盘点》显 示,在2023年三季度骚扰电话投 诉中,94.5%与商业营销相关,排 名前三位的分别为贷款理财、欠款 催收与房产中介。

记者了解到,利用人工智能开 展电话营销正大行其道。在网络 上搜索"外呼电销",显示的搜索 结果中大部分都是"人工智能外呼 服务"。

"精准"骚扰背后的猫腻

现在的骚扰电话缘何越发精 准?

在某二手交易平台上,记者使 用指定关键词检索时发现,一些商 家在商品简介中声称可以提供"精

一名商家向记者展示了其客 户信息的采集渠道,包括两家短视 频平台和一家"达人种草"类平 台,每个客户的信息还包括其具体 需求描述。当记者询问其数据来 源是否合规时,该商家表示"您放 心吧,我们不会干违法的事"。

"通过此类渠道获得的用户信 息有可能是用户'授权'提供的。" 中国电子技术标准化研究院网安 中心测评实验室副主任何延哲举 例说,在一个二手车交易App里, 客户想要了解某部车的底价,需填 写手机号。如此一来,平台、二手 车商、第三方销售人员可能都会获 取该联系方式,"仔细查看软件的 用户协议,会发现平台会要求用户 '授权'提供大量个人信息,甚至 是以'捆绑'方式向多方提供。"

记者发现,某"种草"类社交 App的隐私政策提示,该App会 将用户个人信息与"商业合作伙 伴"进行"必要的共享",这些"合 作伙伴"包括但不限于平台第三方 商家、第三方物流服务商、广告和 统计分析类合作伙伴等。隐私政 策还提示,当用户选择参加相关营 销活动时,在"经过用户同意"后, 会将用户姓名、性别、通信地址、 联系方式、银行账号信息等与"关 联方"或"第三方"共享。

"随着人工智能的使用,个人 信息攫取和电话拨打效率大大提 升了。"网络安全专家荣文佳说。

你在购物 App 上的交易行

为,在短视频App上的浏览习惯, 在社交App上的发帖回复,背后 都有人工智能在打'电子标签', 也就是人们常说的'用户画像'。 荣文佳解释说,这些"电子标签" 会被脱敏并深度加工,而后分享给 各大App的合作机构,而合作机 构又能通过一些手段就这些"电子 标签"与相应用户重新关联,这就 是推送广告和推销电话都越来越 精准的原因。

北京航空航天大学法学院副 教授赵精武说,当前骚扰电话屡禁 不止,主要治理难点在于个人信息 泄露的来源难以确定,针对第三方 营销公司业务人员故意或过失泄 露客户信息的情况仍存监管难 题。同时,部分App、网络平台等 将个人信息买卖做成黑灰产业链, 销售对象并不以特定行业为限, "用户无法确定自己的信息是从哪 个平台泄露的,难以找到证据。"

如何治理骚扰电话"牛皮癣"

近年来,国家有关部门通过多 种手段治理骚扰电话取得一定成 效。2023年上半年,共拦截垃圾 信息超90亿次,拦截涉诈电话 14.2 亿次和涉诈短信 15.1 亿条。 工信部还推广"骚扰电话拒接"服 务,强化电信网络诈骗一体化技防 手段;印发《关于进一步提升移动 互联网应用服务能力的通知》,加 强App全流程、全链条治理。

此外,三家电信运营商已于 2019年10月面向全国用户推出 "骚扰电话拒接"服务,用户可免 费开通此项防骚扰服务。例如,中 国移动用户可以发送短信"KTF-SR"到10086,或拨打10086转人 工服务开通。截至2023年6月, "骚扰电话拒接"服务用户规模超 5.4亿,累计依据用户意愿提供骚 扰电话防护超460.3亿次。

北京邮电大学教授曾剑秋表 示,骚扰电话根治存在难度,其根 本原因在于商业推销需求长期存 在。"骚扰电话成本低、可变现,这 种经济利益驱使骚扰电话形成产 业链,骚扰新方式层出不穷,给治 理带来困难。"

根据个人信息保护法,收集个 人信息,应当限于实现处理目的的 最小范围,不得过度收集个人信 息。处理个人信息应当遵循公开、 透明原则,公开个人信息处理规 则,明示处理的目的、方式和范 围。不得以个人不同意为由拒绝 提供产品或者服务。违反该法规 定,构成违反治安管理行为的,依 法给予治安管理处罚;构成犯罪 的,依法追究刑事责任。然而,因 为个人信息泄露方式多样化,监管 机构难以实现全面、及时、有效的

赵精武建议,应加大对个人信 息泄露投诉渠道的宣传推广力度, 鼓励全社会增强个人信息保护意 识,同时督促应用商店采取安全保 障措施,对上架App是否存在非 法收集个人信息行为进行事前核 验、事中复查及事后屏蔽,做好问 题上报工作。

对外呼平台频频被用于拨打 骚扰电话的问题,曾剑秋建议,应 加强网络技术投入和研发,实现信 息贩卖、泄露可追踪、可取证,设 置消费者"一键举报"等功能。

何延哲等专家还建议,相关 电信服务提供商应强化运用人工 智能等科技手段的监管能力,用 "魔法"打败"魔法","人工智能提 升了骚扰电话的拨打效率,有关 平台同样应运用人工智能对此类 行为深度学习,及早发现并阻断 利用人工智能呼出骚扰电话的违 法违规行为。"

专家提示,就普通用户而言, 防范骚扰电话的方式主要有三种: 一是开启手机自带的"防骚扰"功 能或使用电信运营商提供的"骚扰 电话拒接"服务;二是关注微信公 众号"12321受理中心",点击"我 要投诉"填写相关信息;三是遭遇 骚扰电话"轰炸"时,保留相关证 据,拨打110向警方报案。



致敬人民警察

1月10日,公安部举行了庄 重的升警旗仪式,庆祝第四个中 国人民警察节。200名干部代表 整齐列队,随着中国人民警察警 旗徐徐升起,全体人员高唱警歌、 向警旗敬礼,齐声宣读公安机关 人民警察誓词。

科普:南极磷虾能吃吗

在阿蒙森海,"雪龙2"号艉甲板 上,随着对讲机里传出一声"收网", 绞车钢缆快速回收,又一网南极磷虾 样品被拖上甲板。

南极磷虾一直广受关注,背后原 因为何? 它能被食用吗? 中国第40 次南极考察队员、来自中国水产科学 研究院东海水产研究所的杨嘉樑对 此进行了解答。

"从全球来看,磷虾分布范围较 广,有80多种。"杨嘉樑说,其中南极 磷虾有8种,数量最多的是南极大磷 虾,成虾体长多为45毫米至60毫米。

"人生除了扎堆还有什么?""接

着扎堆。"动画电影《快乐的大脚2》 中,两只南极磷虾的对话道出了它们 的生活习性——成群结队。通常情 况下,扎堆的虾群厚度有二三十米, 长度达几百米,可使大片海域呈现红 褐色。"由此可见,南极磷虾数量之 多,目前估计蕴藏量可能有6亿至10

为什么南极海域能孕育如此庞 大的磷虾种群?研究显示,这主要与 该海域的洋流有关。来自北部温暖 洋流的水体在此处形成上升流,水体 中含有丰富的营养物质,且水温较 高,使得浮游植物大量繁殖,成为磷

亿吨。"杨嘉樑说。

虾摄食和栖息的理想场所。

在南大洋,常常能看到鲸张开大 嘴冲向虾群,以及海豹、企鹅等往来穿 梭于虾群间捕食。"在南大洋生物食物 链中,磷虾是关键一环。"杨嘉樑介绍, 南极磷虾以浮游植物为饵料,同时又 是鲸、海豹、企鹅等动物的主要食物, 堪称南极这座生物大厦的基石。

此外,南极鳞虾还被誉为"蛋白 质仓库"。"南极磷虾的肉富含高蛋白 质,含量远高于牛肉和一般鱼类,还 含有人体所必需的多种氨基酸。"杨 嘉樑表示,这并不意味着建议人类直 接食用磷虾。

他接着解释说,由于南极磷虾外 壳中氟含量较高,且磷虾死亡后其体 内消化酶能在短时间内迅速分解虾 肉,导致外壳所含的氟渗入虾肉,因 此南极磷虾通常需要在出水后10小 时内立即加工。

"如果作为食品,相关要求则更 加严格,必须在3小时内完成脱壳处 理,并加工成虾糜或虾仁。"据杨嘉樑 介绍,受限于捕捞环境及食品加工技 术,目前在国际上,南极磷虾的主要 产品还是冻虾、虾粉,以及后续加工 成为磷虾油、水产养殖饲料或饲料添 加剂等。

2023年中国中小企业发展指数 平均值回升

中国中小企业协会10日发布数据显示,2023年中 小企业发展指数平均值为89.2,高于2022年的88.4。

2023年中小企业发展指数运行经历了"两起两 落":随着疫情防控平稳转段后,生产生活秩序逐步恢 复,企业信心有所回升,加之环比因素,一季度指数大 幅上升;但经济增长内生动力不足,恢复基础尚不稳 固,二季度指数有所下降;随着稳经济一揽子政策的落 地见效,三季度指数有所回升;四季度指数受到多重压 力的制约,又出现小幅回调。

从分行业指数看,消费反弹、固定资产投资恢复性 增长、高技术产业蓬勃发展等因素成为拉动全年指数 增长的重要支撑,如住宿餐饮业指数上升1.6点,建筑 业指数上升1.3点,信息传输计算机服务软件业指数上 升1.1点。

分项指数显示,企业信心逐步恢复,企业经营状况 有所好转。宏观经济感受指数一年来上升2.2点,升幅 最高。投入指数一年来上升1.4点,投资信心有所恢 复。市场指数一年来上升1.0点;反映生产增长的企业 占比,较上年同期上升7个百分点;反映订货量上升的 企业占比,较上年上升10个百分点。

中小企业发展指数是反映中小企业经济运行状况 的综合指数。该指数通过对国民经济工业、建筑业、交 通运输邮政仓储业、房地产业、批发零售业、社会服务 业、信息传输计算机服务和软件业、住宿餐饮业等八大 行业的3000家中小企业进行调查,利用中小企业对本 行业运行和企业生产经营状况的判断和预期数据编制

韩国最大在野党党首李在明出院

据韩联社10日报道,遭遇袭击受伤的韩国最大在 野党共同民主党党首李在明当天上午出院,他将在家 中继续接受一段时间的治疗。

李在明当天从首尔大学医院出院时向民众及对其 施救的消防、警察和医疗人员表示感谢。他说,希望以 这次事件为契机,让这种如同战争般的政治消失,重回 相互尊重、肯定和协商的氛围。

李在明2日上午访问釜山加德岛时遭到一名持凶 器男子的袭击,颈部受伤流血倒地,入院接受治疗。

伊朗央行: 伊俄已无需通过SWIFT交易

伊朗中央银行日前表示,由于伊朗与俄罗斯已连 接了两国银行间通信和转账系统,两国贸易商可以通 过本国银行系统直接完成支付、转账,无需通过环球银 行间金融通信协会(SWIFT)系统交易。

据伊朗法尔斯通讯社7日报道,伊朗央行负责国际 事务的副行长穆赫辛·卡里米在一份声明中说,得益于 两国金融信息系统连通,伊朗和俄罗斯的进出口贸易 现在有可能通过本币进行结算。例如,伊朗出口商可 以以本币里亚尔为计价单位向俄罗斯贸易伙伴开具账 单,并从设在伊朗的俄罗斯银行收取里亚尔货款。

俄罗斯新闻社8日报道说,伊朗央行行长穆罕默 德·礼萨·法尔津此前宣布,伊朗与俄罗斯将签署使用 本币进行贸易结算的相关协议。

美私企称"游隼"已无着陆月球机会

据美国私企航天机器人技术公司9日最新通报,其 "游隼"月球着陆器8日发射升空后遭遇推进系统故障, 目前已泄漏不少推进剂。该公司承认,"游隼"已经"没 有机会"在月球软着陆。

这家位于匹兹堡的公司在9日发布的一份声明中 说:"考虑到推进剂的泄漏问题,很遗憾,(游隼)已经没 有机会在月球软着陆。"

美国东部时间8日凌晨,"游隼"搭乘美国联合发射 联盟公司研发的"火神半人马座"火箭从佛罗里达州卡 纳维拉尔角太空军基地发射升空。随后,"游隼"的推 进系统出现故障,使其无法稳定地面向太阳。

"游隼"的飞行控制人员目前正努力使其朝向太 阳,尽可能为电池板充电,预计"游隼"还能在太空中运 行大约40小时。该公司表示,目前他们的目标是让"游 隼"尽可能再多运行一段时间,为该公司大约一年后的 下一次探月任务收集更多的信息。

"游隼"原计划2月23日在月球表面实现软着陆。 这是50多年来美国首次执行的登月探测任务,并首次

由私企承担这一任务。 据美国媒体报道,美国航天局向这家私企支付了 1.08亿美元,在"游隼"上搭载其实验项目。

日本实际工资连续20个月同比减少

日本厚生劳动省10日公布的初步统计结果显示, 扣除物价上涨因素后2023年11月日本实际工资收入 同比下降3.0%,连续20个月同比减少。

统计结果显示,去年11月日本劳动者人均名义现 金工资为288741日元(约合2000美元),同比增长

去年以来,日本通胀水平不断攀升。总务省数据 显示,日本去年11月去除生鲜食品后的核心消费价格 指数同比上升2.5%,连续20个月超过日本央行设定的

分析人士指出,虽然日本名义工资目前呈增加势 头,但与物价涨幅相比力度不足。实际工资水平持续 下降会抑制家庭购买力,影响消费并拖累日本经济复

(本版新闻内容均据新华社)